



儿童身高需科学管理！

▲凉山州木里藏族自治县妇幼保健院计划生育服务中心 晓拉初

在古代，人们常说七尺男儿顶天立地，如今人们择偶时也会追求身高有优势的伴侣。对于那些身高都不高的家族来说，遗传因素在一定程度上限制了后代的身高。现代科学证明，通过科学的手段干预儿童身高，能有效增加儿童身高。尤其是在每年的春季，此时对孩子进行身高管理，是最佳时期，因此，家长朋友应该重视这一时期，根据相关的干预措施，对孩子的身高进行管理。

对身高管理的常见误区

很多人都认为矮会遗传，且这种遗传会代代相传。其实，这是一种典型的误区。春季不仅大地回春，我们的身体也会如春天一般，充满生机和活力。冬去春来，温度逐渐升高，人的身体对春季的温度也最为适应，身体内细胞的新陈代谢会更加旺盛，同时分泌更多的生长类激素，为孩子的生长发育提供了良好的生长条件。数据表明，3~5月是孩子生长发育的黄金时期，相比其他时期，

此时的生长速度明显提升。因此，家长朋友需要在这一阶段，重视孩子的身体变化，及时调整孩子饮食，帮助孩子长身体。

其他典型的误区，如父母会认为孩子迟早会长高，过早的干预起不到良好的效果；还有部分家长认为孩子的进食能量越多，以后长得就越高；也有部分家长认为孩子的身高不会高于自己的身高。其实，用科学的眼光看待问题，我们就会发现这些误区理论上是不成立的。因此，家长要重视身高管理对于孩子的重要性，并趁早学习身高管理的知识。

在这个“各种拼”的时代，对孩子的生长发育进行管理，也能为孩子的身高拼出一条满意的“起跑线”。

身高管理越早越好

男生女生的身高都是相对而言的。相较于改革开放前，如今大众的平均身高明显高于之前，儿童的身高也明显高于之前。但仍有大部分人，对自己的身高并不满意。高的

羡慕矮的，矮的羡慕高的。

对于大部分家长朋友来说，身高管理是个新词汇。其实，国外对于身高管理已经有了较长时间的发展史。以美国为例，超过六成的家长在孩子上小学时就对孩子的身高管理进行了管理。多数家长会认为孩子在青春期阶段，是发育的黄金阶段。然而，身高管理可以更早的进行。原因是人体身高的五分之四就已经在青春期之前完成了，因此，越早进行身高管理，孩子的身高就会有更大的机率得到提高。

家长可依据国家卫健委指定的0~18岁儿童青少年身高、体重百分位数值表，分为男女两种，对孩子的身高进行合理的干预。在开展身高管理时，家长需要做好规划：自家孩子需要长多高，自家孩子身高的极值在哪里，两者对比有多大的差距，怎么开始进行管理。那么，家长需要做的是，定期测量孩子的身高和体重，并做好记录，可以每个月测量1次身高。根据测量数据，家长可

根据对比结果，进行相应的干预。

营养物质不可或缺

在身体生长发育过程中，最主要的营养物质主要有三大类：蛋白质、矿物质以及维生素。身体中分泌的生长激素，比如垂体生长激素、甲状腺激素等，蛋白质都扮演重要的角色。其中，酶蛋白作为蛋白质的一种衍生物，起到加速食物消化吸收的作用，血液中的蛋白衍生物，比如脂蛋白，运铁蛋白等起到运送营养物质的作用。另外，钙也是生长过程不可缺少的一份子。若孩子出现以下情况，则需要适当补钙：每天蛋白质的摄入量不足时；孩子的身高体重与体重表的标准身高有较大差距时；孩子的骨密度值低于平均水平时。

一针不觉晓麻醉知多少？

▲西部战区空军医院 龙文平

麻醉是一种可以让人失去知觉和意识的手段，从而达到无痛的目的，为检查或治疗提供便利。从医学角度来说，麻醉就是利用药物或者是其他方法产生的中枢神经及周围神经系统的可逆性功能抑制，而这种抑制的主要特点就是感觉尤其是痛觉的丧失。利用麻醉的相关理论增强手术安全性、减轻患者痛苦的科学就是麻醉学。麻醉学的独立性和综合性较强，主要含有临床麻醉学、疼痛诊疗学等方面的研究。从整体情况来看，现在麻醉的安全性比较高，因为有完善的实施标准，可在最大程度上保证患者安全。

麻醉发展经历三个阶段

麻醉有悠久的历史，发展历程大致可以分为古代麻醉发展阶段、近代麻醉发展阶段以及现代麻醉学发展阶段。（1）古代麻醉发展阶段：从“神农尝百草，一日而遇七十毒”这句话当中我们就能看出从古代开始人们就在不断寻找能够缓解疼痛的药物。在这段时期内，人们尝试过利用大麻、鸦片等植物缓解疼痛。这就是麻醉的萌芽时期，但是这些植物的效果不太好，且不太安全；（2）近代麻醉发展阶段：从十八世纪开始，人们逐渐将乙醚等药物应用在外科手术当中开展全身麻醉，成为了近代麻醉学的开始。在这一阶段当中，无论是医学家、医生还是化学家都对麻醉药进行了深入研究，丰富了麻醉药和麻醉方法的应用，增强了麻醉的安全性。20世纪，医学界的临床麻醉经验已经较为丰富，之后逐渐形成了临床麻醉学；（3）现代麻醉学发展阶段：随着科技和医疗水平的不断提升，麻醉的应用领域越来越广泛，麻醉学的基础知识也越来越丰富，逐步发展为了现代麻醉学。在现代麻醉学发展的过程中，从事麻醉的人越来越多，麻醉学又出现了一些分支。

现代麻醉主要分为四个方向

现代麻醉的内容较为丰富，主要包括临床麻醉、重症监护、疼痛治疗以及急救复苏等关键内容。（1）临床麻醉：临床麻醉指的就是麻醉前和麻醉后的相关处理：第一，在进行麻醉之前，麻醉人员需要了解患者的病情以及所要进行的手术，从而选择适合的麻醉药物和麻醉方式。第二，在手术过程中患者可能会出现呕吐等症状，因此在进行麻醉之前需要让患者禁食。第三，等到患者进入手术室之后，麻醉人员需要按照规定对患者进行麻醉。且在实施手术的过程中，需要注意观察患者，若患者出现反应的话要及时处理。第四，手术结束后，需要对患者进行严密监测，一直到患者的生理功能恢复；（2）重症监护：若患者本身病情较为严重或者是在手术过程中出现了严重并发症的话，麻醉人员需要开展休克治疗；（3）疼痛治疗：如果患者有腰腿痛、中枢性疼痛、肿瘤疼痛等情况的话就可以利用麻醉学进行治疗；（4）急救复苏：若患者突然出现心跳停止等情况的话，麻醉人员需要积极开展抢救工作。

临床麻醉是现代麻醉学的核心，主要是由全身麻醉和局部麻醉共同构成的。

全身麻醉 全身麻醉是通过静脉、吸入、肌肉注射等方式将麻醉药物注射到患者体内，抑制患者的中枢神经系统，使患者的意识和痛觉完全丧失，就像睡着了一样。气管插管全身麻醉是比较常用的一种全身麻醉方式，主要是利用静脉或吸入麻醉药进行麻醉。

局部麻醉 局部麻醉是在患者身体的某一个部位注射利多卡因等麻醉药，从而使该部位的神经受到抑制，继而使患者失去痛觉，不会影响到患者的意识。表面麻醉、椎管内麻醉、局部浸润麻醉等是常用的局部麻醉方法。

预防流感的常见方法

▲江油市中坝卫生院 冷鸿

流感是生活中比较常见的疾病，具有一定的传染性和流行性，特别是在冬春季节，人们由于免疫力较低就容易患上流感。流感对人们的生活状态和身体健康存在很大的影响，为了避免遭受流感侵害，需要人们做好对流感的预防，预防流感有哪些诀窍？

流感常见症状

我们对流感都十分熟悉，它在我们的生活中经常出现，是一种病毒性的感染疾病，它活动高发期常在冬季或冬春交替的季节出现。往往人们在患有流感后，会出现突发性的高烧，且体温会达到39℃~40℃，还常伴有咳嗽、头痛、肌肉关节的酸痛、食欲的减退、乏力、咽喉痛和全身酸痛等情况，可能会因为引发肺炎等一些并发症，而发展成重症的流感，甚至部分重症的病例会出现很快的病情进展，进而因为急性呼吸综合征或者多脏器的衰竭而发生死亡。

预防流感的小诀窍

热水泡脚 热水泡脚能够预防感冒，每天晚上可用热水泡脚，热水温度可热一点，泡时多放一些水，使水溢过脚的上面，最好将脚踝也全泡到，每次一般泡10min。

冷水洗脸、洗鼻 使用冷水长期洗脸的话能够对人的抵抗力实现提升，从而实现对感冒预防的效果。洗脸时，可适当对鼻孔进行清洗，用手捧少量水让鼻孔吸入，后再让它流出，但要注意不能用过多水对鼻孔清洗，否则很容易呛到。

根据气候条件及时增减衣物 平时要注意观察气候的冷暖变化，做好衣物及时增减，防止受寒。因为人遭受寒冷的侵袭，呼吸道内血管会产生收缩，进而可能造成血液供应的减少，此时人体抵抗力会下降，易受到流感侵害。

盐水漱口 每天回家后，可以用淡盐水进行漱口，这样能够对口腔内大量的病菌实

现一定清除，从而实现对流感的预防。若没有淡盐水，我们也可通过清水进行漱口。为了提高漱口的效果，在漱口时，我们要仰着头，口里含着一口漱口水，让盐水对咽部充分冲洗。

勤洗手 流感的病毒与细菌一般是通过人的手接触进行传播的，若周围有人存在流感，且把分泌物黏在手上，后和他接触或者和他接触过的物品接触，就可能会受到此病毒细菌的侵害。因为外界的病毒细菌一般都有一定生存期，一些是几小时，还有一些可能能够生存几周，在此段时间内发生接触的话就可能患病，因此日常一定要勤洗手。如果没有水洗手的话，还可以通过两手接触进行1min的用力摩擦，还可以在手上涂抹一些酒精类消毒剂，来实现对手部病毒与细菌的清除。

有氧运动 通过一定的有氧运动能够对人体抵抗力实现提升，达到流感预防的效果。我们每天可以进行30~45min的有氧运动，如骑车、散步、跳舞等，来对自身流感抵御的能力实现提升；在冬天可以采取一些慢跑、滑冰或者打球等运动，来提高人体身体素质，提高对流感的抵抗力。

疫苗预防 此种预防手段对流感预防具有很好的效果，疫苗接种的对象一般是儿童、老人、免疫力较为低下和严重性慢性病的患者，接种时间一般在每年的10~11月期间，每年进行1次接种，在2周内身体就会产生相应抗体，从而实现对流感的有效抵抗。

保持良好情绪 通过相关的研究证明，若人的精神存在过于紧张或情绪存在过大的波动等情况，人体局部抵抗力就会发生下降，此时人体就会容易受到流感侵害，因此平时人们要尽量保持良好的心情，对生活要保持良好心态。